Temat: Zapisywanie wyrazen za pomocg réwnan

Dzisiaj zajmiemy sie zapisywaniem tresci zadan za pomocg réwnan.
Na poczatku nalezy:
e dokfadnie przeczytaé zadanie;
e jesli masz jakies watpliwosci, przeczytaj tres¢ zadania raz jeszcze;
e oznacz niewiadoma ( dowolng literg);
e znajdzZ zaleznosci pomiedzy wielkoSciami;
e zapisz tres¢ zadania za pomocg rownania.
Zawsze mozesz sobie pomadc rysunkiem.
Przyktadowe zadania

Zad. 2 str.69
Utdz réwnanie do podanego zadania.
a) Janek ma o 3 balony mniej niz Franek. Razem maja 19 balonéw. lle balonéw ma
Janek?

Nalezy sie zastanowic, jakg wielko$¢ oznaczymy sobie niewiadomga. Zadajmy sobie pytanie.
Kto ma wiecej balonéw? Franek ma wiecej balonéw, wiec

x — liczba balondéw, ktérag ma Franek
wiemy, ze Janek ma o 3 mniej, wiec
x-3 — liczba balondéw , ktéra ma Janek

Razem majg 19 balondw ( to co ma Janek i to co ma Franek daje razem 19)

Janek{Franek = ']

x-3 X - _

Mi zawsze pomagajg rysunki

Oczywiscie mogliby$Smy oznaczyé niewiadoma liczbe balonéw, ktére ma Janek.
y- liczba balondw, ktére ma Janek
Z tresci zadania wiemy, ze Janek ma mniej balonéw, wiec Franek musi mie¢ wiecej balonéw.

y +3 —tyle balonéw ma Franek



RAZEM
y+(y+3)=19.

b) Magda ma 4 razy wiecej serwetek niz Tosia. Razem majq 100 serwetek. lle serwetek
ma Magda?

s — tyle serwetek ma Tosia

Magda ma 4 - wiecej. Jak to zapisac?

4 I s —tyle serwetek ma Magda ( zamiast pisac 4xs lub 4¢s mozemy zapisac 4s )
RAZEM maja 100

s+4s=100

Rysunek moze by¢ taki

Zad. 3 str. 70
a) Mama upiekta 43 ciasteczka i potozyta je na talerzach. Na pieciu duzych talerzach
byto po tyle samo ciasteczek, a na sz6stym matym talerzyku byty trzy ciasteczka. lle
ciasteczek lezato na kazdym talerzu?
Zastandwcie sie, co oznaczy¢ niewiadoma?

A moze rysunek?



Przepraszam za poziom rysowania. Nie znam innego programy, zeby rysowac jakos tadniej i
szybciej. Moze kto$ mi co$ podpowie?

Wracajgc do zadania.

Na 5 talerzach lezato po tyle samo ciasteczek ( a wiemy ile?), wiec

c- liczba ciasteczek na duzym talerzu

Jak teraz zapisa¢ réwnanie?

c+c+tctc+c+3=43
lub 5c¢ +3 =43.

b) Jeden bok prostokata jest o 5 cm dtuzszy od drugiego. Pole tego prostokata jest
rowne 24cm?. Jaka dtugo$éé ma krétszy bok?

Tutaj tez sobie pomoge rysunkiem;

X+hH

x- krotszy bok
X drugi bok jest o 5 cm dtuzszy, wiec
X + 5 —dtuzszy bok

Wiemy, ze pole tego prostokata jest rowne 24 cm?
Jaki jest wzér na pole prostokata?
P=a x b ( ale nasze boki nie nazywaja sie a i b tylko x i x+5)
wiec wstawiamy do wzoru na pole nasz dane

P=xe(x+5)
a zamiast literki P wstawiamy 24 cm?, bo to znamy.
Nasze rownanie przyjmuje ostateczng postaé
24 = xe ( x+5)

i ostatni przyktad z tego zadania

c) Jeden bok prostokata jest o 5 cm krétszy od drugiego. Obwdd tego prostokata jest
rowny 38cm. Jaka dtugos¢ ma dtuzszy bok?



x—h X—h
X

Wiemy, ze obwdd prostokata wynosi 38 cm ( Co to jest obwdd? — ,, ogrodzenie” suma
dtugosci wszystkich bokéw prostokata).

x — dtuzszy bok prostokata
x — 5 —krétszy bok prostokata

O=a+b+a+b

lub

O=2¢(a+b)

lub

O=2a+2b

Z ktorego wzoru bedziesz korzystat/ta, zalezy tylko od Ciebie.

Nasze boki prostokagta nie nazywajg sie a i b tylko x i x- 5. Wstawiamy nasze dane

O=2ex+2e¢(x-5)

Obwadd réowny jest 38cm, wiec za literke O wstawimy 38. Nasze rdwnanie przyjmie
ostateczng postac .

38 =2x + 2(x—5) ( mogliSmy pomingé¢ znak mnozenia , *”)

Przepisz te przyktady do zeszytu.
Mam nadzieje, ze ukfadanie réwnan do podane;j tresci jest juz troche bardziej zrozumiate.

Zréb zadanie 4 i 5 ze str.70( podrecznik) oraz éw. 7 str. 95 ( zeszyt ¢wiczen).
Rozwigzania odeslij na adres spchwarstnica ilonapartyka@op.pl
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